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РЕЦЕНЗІЯ 

 
офіційного рецензента, доктора економічних наук, професора, 

завідувачки кафедри економіки Навчально-наукового інституту економіки та 
менеджменту Національного університету «Одеська політехніка» Некрасової 
Любові Аркадіївни на дисертацію Еісай Салах Абу Ісбайхах Алмабрук 
«Управління розвитком інноваційно-активних виробничих підприємств на 
засадах безпекоорієнтованості», подану до захисту в разову спеціалізовану 
вчену раду Національного університету «Одеська політехніка» на здобуття 
ступеня доктора філософії з галузі знань 07 – Управління та адміністрування 
за спеціальністю 073 – Менеджмент. 

 
 
1. Актуальність теми дисертації 

Інноваційно-активні підприємства здійснюють ключову роль у 

створенні нових технологій та продуктів, що сприяє економічному зростанню 

країни. Однак разом із цими інноваціями можна створити нові проблеми з 

точки зору безпеки не лише високотехнологічних галузей, де ризики та деякі 

загрози можуть мати далекосяжні наслідки, а й значно ширше – в контексті 

розвитку будь-яких інноваційно-активних виробничих підприємств в 

ризикогенному підприємницькому та інноваційному середовищі. Ця проблема 

набуває особливої актуальності в контексті сучасного швидкого 

технологічного розвитку та зростання конкуренції на ринку. 

Забезпечення безпекоорієнтованості на етапах розробки, виробництва та 

впровадження інновацій стосується не лише технічної безпеки, а й врахування 

можливих соціальних та екологічних наслідків. Зростає потреба у розробці та 

впровадженні ефективних стратегій управління, які забезпечують 

інноваційний розвиток підприємств, при цьому максимально враховуючи 



питання безпеки. Таке управління дозволить не лише підтримувати 

інноваційний потенціал підприємств, але й забезпечити стабільність та 

безпеку для всіх їх стейкхолдерів.  

Саме тому тема наукового дослідження, спрямованого на розробку 

теоретико-методичних підходів та інструментарію управління розвитком 

інноваційно-активних виробничих підприємств на засадах 

безпекоорієнтованості, є актуальною та доцільною. 

 

2. Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і 

рекомендацій, сформульованих в дисертації  

Наукові положення, висновки та рекомендації дисертації «Управління 

розвитком інноваційно-активних виробничих підприємств на засадах 

безпекоорієнтованості» базуються на застосуванні загальнонаукових і 

спеціальних методів дослідження. Основні положення представленого 

матеріалу базуються на вивченні та застосуванні автором результатів сучасних 

вітчизняних та зарубіжних наукових досліджень, матеріалів наукових 

конференцій з відповідної проблематики, результатів власних досліджень. 

Обґрунтованість результатів роботи підтверджує використання сукупності 

методів дослідження – наукової абстракції, узагальнення та систематизації, 

контент аналізу; логіко-змістовного моделювання, системного і логічного 

підходів; економіко-статистичного та порівняльного аналізу, синтезу, сервісів 

Microsoft Excel; класифікаційно-аналітичного, експертних оцінок, 

структурного аналізу, спостереження; «Innovation Scorecard»; декомпозиції та 

синтезу, групової експертної оцінки; «мозкової атаки» та конкретизації.  

Мета дослідження полягає в розробці розробка і обґрунтування 

теоретико-методичних підходів щодо управління розвитком інноваційно-

активних виробничих підприємств на засадах безпекоорієнтованості та 

положень щодо формування його інструментарію. Відповідно до мети у роботі 

здобувачем логічно поставлені та вирішені шість завдань. Це: 



− формування понятійного апарату управління розвитком інноваційно-

активних виробничих підприємств на засадах безпекоорієнтованості та та 

обґрунтування змісту відповідних процесів та явищ;  

− систематизація теоретичного базису, визначення ознак та 

функціоналу управління у ризикогенному середовищі, розробка його  

концептуальної моделі; 

− розробка науково-методичних засад формування системи 

безпекоорієнтованого управління розвитком інноваційно-активних 

виробничих підприємств в ризикогенному інноваційному середовищі та його 

інструментарію; 

− обґрунтування науково-методичного підходу до діагностики 

безпекоорієнтованого розвитку інноваційно-активних виробничих 

підприємств, його передумов і наслідків, визначення елементів його 

методичного забезпечення та апробація його методики; 

− розробка стратегічних карт безпекоорієнтованого розвитку 

інноваційно-активних виробничих підприємств і моніторингу ризикогенності 

їх інноваційного середовища; 

− обґрунтування критеріів оцінювання ефективності превентивних 

заходів із забезпечення безпекоорієнтованого розвитку інноваційно-активних 

виробничих підприємств, розробка критерію «компенсування ризикогенності 

інноваційного середовища». 

Структура роботи логічна, а її зміст відповідає назві теми. Поставлені 

завдання, елементи авторської новизни та робоча гіпотеза свідчать про повну 

відповідність роботи «науковій формулі» дисертації, а висновки засвідчують 

завершеність дослідження. 

 

3. Основні наукові результати дисертації 

Основні наукові результати, отримані автором, такі: 

1. Удосконалено теоретичний фундамент безпекоорієнтованого 

управління розвитком інноваційно-активних виробничих підприємств, 



враховуючи сформульовані здобувачем його ознаки (безпека розвитку, 

ризикогенність середовища, персоналізація цілей, інтереси стейкхолдерів, 

системна безпекоорієнтованість управління) та функціонал 

безпекоорієнтованості, а також понятійний базис. Вдосконалено концепцію 

забезпечення безпекоорієнтованості управління в ризикогенному середовищі, 

яка визнає умовність безпечного розвитку, важливість персоніфікації цілей та 

узгодження інтересів стейкхолдерів, системність управління розвитком 

інноваційно-активних підприємств за принципом безпекоорієнтованості. 

Також новацією є теоретико-функціональна модель управління розвитком 

інноваційно-активних виробничих підприємств, де умовно безпечний 

розвиток є одночасно метою, процесом та результатом. 

2. Удосконалено науково-методичні засади створення системи 

безпекоорієнтованого управління розвитком інноваційно-активних 

виробничих підприємств в ризикогенному інноваційному середовищі та його 

інструментарію. Це полягає, по-перше, у визначенні «безпекоорієнтованого 

розвитку інноваційно-активних виробничих підприємств» як базового 

синтезованого поняття, що враховує значення та вплив двох груп процесів та 

явищ. Перша група пов'язана з інноваційним розвитком та його природною 

властивістю «ризикогенність», а друга – з небезпекою його впливу та наслідків 

для підприємств. По-друге, у визначенні похідних від базового поняття 

термінів з врахуванням мультифокусної систематизації ризикогенних змін 

управління розвитком. Також вдосконалено систему показників-індикаторів 

для 7-х стратегічних напрямків розвитку (фінанси, стейкхолдери, бізнес-

процеси, персонал, соціальні стандарти, інновації, ризики), визначено рівні 

умовної безпечності розвитку та її коридора за напрямами розвитку, 

розроблено: превентивні та компенсаторні заходи, науково-методичні 

рекомендації щодо проведення діагностики безпекоорієнтованого розвитку 

інноваційно-активних виробничих підприємств; 

3. Стратегічне управління розвитком інноваційно-активних виробничих 

підприємств вдосконалено за допомогою нового формату та функціоналу 



стратегічних карт умовно безпечного розвитку в умовах ризикогенного 

інноваційного середовища. Однією з особливостей розробки є секторальність 

стратегічного картографування, яке охоплює безпековий аспект для різних 

рівнів стейкхолдерів, включаючи акціонерів, інвесторів, постачальників, 

посередників та споживачів. Виробнича система з її внутрішніми бізнес-

процесами та персонал, включаючи інноваторів, також враховані. Проведення 

моніторингу ризиків інноваційного середовища, визначення нового рівня та 

оцінка ризиків дозволяють знижувати рівень загроз в кожному елементі 

стратегічного картографування. Це створює можливість для комплексної та 

точної управлінської реакції на негативні ризики; 

4. Удосконалено критерії відбору та оцінювання ефективності 

превентивних заходів із забезпечення безпекоорієнтованого розвитку 

інноваційно-активних виробничих підприємств. Тепер вони включають 

критерії важливості, бюджету та впливу на рівень умовної безпечності 

розвитку підприємства на рівні функціональної підсистеми чи окремих 

напрямків розвитку. Додатково враховано критерій компенсування 

ризикогенності інноваційного середовища, що оцінює здатність підприємства 

протидіяти загрозам та досягати стратегічних цілей. 

4. Достовірність результатів, повнота відображення висновків і 

пропозицій дисертації в опублікованих автором роботах 

Наукові положення, висновки й рекомендації, сформульовані у 

дисертації, є достовірними. Достовірність забезпечується:  

− значним обсягом наукових джерел (153 найменування), дотичних 

прямо чи опосередковано до теми дисертації; 

− використанням новітніх положень науки, праць вітчизняних і 

зарубіжних науковців, фахівців-практиків з проблематики, дотичної до теми 

дисертації: управління розвитком підприємства, у т.ч. інноваційно-активного 

підприємства; безпечного розвитку; безпекоорієнтованого підходу до 

управління; 



− використанням даних Державної служби статистики України, 

чинного законодавства і нормативно-правових актів, відкритих джерел 

(аналітичних оглядів, звітів, дисертацій, матеріалів наукових конференцій), 

звітності підприємств, результатів власних досліджень; 

− використанням сучасних методів досліджень, апробацією 

отриманих результатів на наукових конференціях. 

Висновки дисертації та елементи наукової новизни у повній мірі та з 

достатньою аргументованістю відображає 12 наукових праць, з яких 2 розділи 

у монографії (1 – одноосібний), 4 статті у фахових виданнях, у т.ч. 1 у виданні 

категорії А, Web of Science, 6 – у матеріалах і тезах конференцій. Загальний 

обсяг публікацій складає 6,25 д.а., 5,64 д.а. з яких належать особисто автору.  

Вимоги щодо кількості публікацій у спеціалізованих виданнях повністю 

виконано. Наукові результати, які наведені у дисертації та публікаціях, 

одержані автором самостійно. Вони повною мірою відображають основні 

результати та наукову новизну дисертації. Кількість, обсяг і якість друкованих 

праць надають авторові право публічного захисту дисертації. 

Порушень академічної доброчесності у наукових публікаціях не 

виявлено.  

 

5. Практичне значення результатів дослідження 

Отримані результати мають практичне значення у вигляді розробки 

конкретного набору прикладних методичних рекомендацій. Ці рекомендації 

спрямовані на впровадження системного управління розвитком підприємств з 

урахуванням принципів безпекоорієнтованості. Вони вдосконалюють 

інструментарій управління ризиками, бізнес-процесами та персоналом 

виробничих інноваційно-активних підприємств, сприяючи досягненню цими 

підприємствами параметрів умовної безпеки розвитку. Окремі пропозиції 

здобувача впроваджені на 3-х діючих виробничих підприємствах, що 

підтверджується довідками ТДВ «Первомайськдизельмаш», ТОВ ІПГ 

«Майстер», ТОВ «Поліпласт». 



Отримані результати досліджень використовуються також у наукових 

дослідженнях та навчальному процесі Національного університету «Одеська 

політехніка», що підтверджено відповідними документами. 

 

6. Академічна доброчесність 

Порушень академічної доброчесності (формат академічного плагіату, 

самоплагіату, фабрикації, фальсифікації) в дисертації та наукових працях, у 

яких висвітлені основні наукові результати дисертації Еісай Салах Абу 

Ісбайхах Алмабрук на тему «Управління розвитком інноваційно-активних 

виробничих підприємств на засадах безпекоорієнтованості» не виявлено. 

 

7. Дискусійні положення та зауваження до дисертації 

 1. У розділі 1 (п. 1.1) було б доцільно більше уваги приділити  розгляду 

міжнародної практики  фінансування інноваційних проєктів  інноваційно -

активних підприємств, яке здійснюється через програми міжнародної 

технічної допомоги. Тим більше, що саме фінансова безпека виділена 

здобувачем, як  «провідна та вирішальна серед функціональних складових 

економічної безпеки; «двигун» будь якої економічної системи в умовах 

ринкового господарювання» (стор. 48). 

2. Було б доцільно у п.1.2 навести ефект синергії, який проявляється у 

зростанні ефективності стратегування інноваційного процесу внаслідок 

партнерства та колаборації: співпраці з іншими підприємствами, 

дослідницькими установами та стартапами. 

3. На стор.143 (п. 2.2) здобувач зазначає, що «ризикогенне інноваційне 

середовище є відмінним для кожного підприємства, а погляди на ризики 

різняться в залежності від умов діяльності та обраних стратегій розвитку 

підприємств. Різноманітність стратегій відображається у різних підходах до 

управління ризиками, що свідчить про важливість індивідуального 

адаптивного підходу до ризиків для забезпечення ефективного управління за 

принципом безпекоорієнтованості в умовах ризикогенного інноваційного 



середовища. Можна стверджувати, що ризикогенне інноваційне середовище 

описується різноманітністю поглядів експертів та формується умовами 

функціонування підприємств». Якщо з першою частиною твердження можна 

погодитися, то друга – вимагає додаткового обгрунтування.  

4. У розділі 3 (п.3.2) було б доцільно розширити опис складу джерел 

інформаційного забезпечення процесу з розробки стратегічних карт для 

умовно безпечного розвитку інноваційно-активного підприємства в 

ризикогенному інноваційному середовищі. 

5. Було б доцільно у п.3.3 зробити порівняльний аналіз різних підходів 

щодо розрахунку оцінювання результативності СІБР з врахуванням критерію 

компенсування ризикогенності інноваційного середовища (наприклад, 

альтернативний підхід, наведений на рис. 3.8), а результати цього порівняння 

можна б було представити у додатках. 

 

8. Загальний висновок 

Дисертаційна робота Еісай Салах Абу Ісбайхах Алмабрук на тему 

«Управління розвитком інноваційно-активних виробничих підприємств на 

засадах безпекоорієнтованості» є самостійною завершеною кваліфікаційною 

науковою працею, виконаною на актуальну тему. За своїм змістом вона 

відповідає спеціальності 073 – Менеджмент галузі знань 07 – Управління та 

адміністрування. Отримані результати та висновки мають наукову новизну, 

теоретичне та практичне значення – вони роблять безперечний внесок у теорію 

та практику управління розвитком інноваційно-активних виробничих 

підприємств на засадах безпекоорієнтованості. 

Дослідження виконано на достатньо високому науковому рівні. Його 

зміст, результати і висновки викладено чітко й обгрунтовано, достатньо 

аргументовано. Рівень виконання поставленого наукового завдання та 

оволодіння здобувачем методологією наукової діяльності є доволі високим. 

Впровадження результатів дисертаційної роботи Еісай Салах Абу 

Ісбайхах Алмабрук підтверджено відповідними документами – акти та довідки 



про впровадження містяться у додатках дисертації (разом 5 довідок та актів 

впровадження).  

Публікації здобувача відображають основні положення дисертації. 

Порушень академічної доброчесності у роботі не виявлено. 

Наведене дає підстави стверджувати, що дисертаційна робота Еісай Салах 

Абу Ісбайхах Алмабрук на тему «Управління розвитком інноваційно-активних 

виробничих підприємств на засадах безпекоорієнтованості» відповідає 

вимогам Порядку присудження ступеня доктора філософії та скасування 

рішення разової спеціалізованої вченої ради закладу вищої освіти, наукової 

установи про присудження ступеня доктора філософії, затвердженому 

Постановою Кабінету Міністрів України від 12 січня 2022 р. № 44 зі змінами 

згідно Постанови Кабінету Міністрів України від 21 березня 2022 р. № 341, а 

її автор – Еісай Салах Абу Ісбайхах Алмабрук – заслуговує на присудження 

наукового ступеня доктора філософії у галузі знань 07 – Управління та 

адміністрування за спеціальністю 073 – Менеджмент. 
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